

сократилось в США на 46%, в Германии на - 41%, во Франции - на 32%, в Великобритании - на 24%. Курсы акций промышленных компаний упали в США на 87%, в Германии - на 64%, во Франции - на 60%, в Великобритании - на 48%. В 1933 году в 32 развитых странах, по официальным данным, насчитывалось 30 млн безработных, в том числе 14 млн. в США. Уровень жизни резко упал, от 25 до 90% детей по всей территории США страдали от недоедания. В то же время, для поддержания цен на сельскохозяйственную продукцию, уровень которых за годы кризиса упал на 40-60%, датские коровы шли под нож, молоко выливалось в океан, а 11 млн. мешков бразильского кофе было использовано на растопку и покрытие дорог.

Акцентируя внимание на разных аспектах, вызвавших кризис - нехватка денежной массы, сокращение военных заказов правительством, высокие таможенные пошлины на импортные товары, экономисты не пришли к единому мнению о причинах Великой депрессии. В отличие от главного вывода – необходимости создания механизмов по предотвращению мировых кризисов. Данная задача остается актуальной и сейчас, спустя почти 100 лет, т.к. не глядя на усиление государственного вмешательства в экономическую и социальную жизнь, создание международных финансовых организаций, проведение мониторинга, мировой экономической кризис 2008 года по масштабам и последствиям сравнивают с Великой депрессией.

УДК 614.876(476)

ИВАНОВ Д.И., студент

Научный руководитель **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь
**БЕЛАРУСЬ – ОТ РЕАБИЛИТАЦИИ К ДИНАМИЧНОМУ
РАЗВИТИЮ**

Минуло 30 лет со дня аварии на Чернобыльской АЭС – одной из наиболее драматических техногенных катастроф XX века. К наиболее пострадавшим регионам относятся Беларусь, Украина и Россия. В Беларуси территория площадью 48,8 тыс. кв. км. (23,5%) подверглась сильному загрязнению радионуклидами, при этом Гомельская и Могилевская области пострадали более других. По данным Департамента по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Министерства по чрезвычайным ситуациям РБ, созданного с целью ликвидации последствий аварии, ущерб, нанесенный республике, равен 235 млрд долл. США, что составляет 32 бюджета Беларуси 1985 года.

В республике сформировано законодательство, включающее все направления деятельности по преодолению катастрофических последствий этой аварии. В 1991 году были приняты два основополагающих закона: «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» и «О правовом режиме территорий подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС». 16 июля 2009 года вступил в силу закон «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий». Нормативные документы, связанные с аварией и ликвидацией ее последствий, постоянно пересматриваются и адаптируются в соответствии с изме-

няющейся ситуацией. Основным административно-финансовым инструментом являются Государственные программы по преодолению последствий чернобыльской катастрофы на период до 2020 г. В программах отражены конкретные задачи социально-экономического развития пострадавших регионов Республики Беларусь, социальной и медицинской защиты населения, задачи в области радиационной защиты, а также научного и информационного обеспечения, определены меры комплексной реабилитации. В 2009 году, во время визита в Чернобыльский регион, Президент РБ призвал переориентировать государственную политику, проводимую в пострадавших регионах, от реабилитации к возрождению и динамичному развитию.

Ученые Беларуси постоянно реализуют научную поддержку Государственных программ и это вносит значительный вклад в решение задач по ликвидации последствий. С 1991 по 2010 год на реализацию государственных чернобыльских программ было выделено около 19,4 млрд долл. США. Общий объем финансирования в 2011-2015 гг. составил 6 830 179 млн руб.

УДК 947.8(476.4)

ИВАНОВ Д.И., студент

Научный руководитель **ИВИЦКИЙ А.М.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ (1941-1944 ГГ.)

Великая Отечественная война стала суровым испытанием для белорусского народа. На оккупированных территориях нацисты развернули жестокий репрессивный режим. Однако террор не сломил дух белорусов, наоборот, из года в год патриотическое движение расширялось, а формы борьбы становились все более действенными.

С первых дней войны жители Могилевской области поднялись на борьбу с захватчиками. В большинстве районов были сформированы отряды и диверсионные группы, а в лесах созданы базы вооружения и продовольствия. В результате проведенной подготовительной работы летом и осенью 1941 г. на Могилевщине вступили в борьбу с врагом 40 партизанских отрядов и групп. Однако из-за нехватки продовольствия, оружия и боеприпасов, а также отсутствия опыта партизанской борьбы многие отряды были разгромлены противником или вышли за линию фронта, и лишь немногим удалось устоять в неравных боях.

В 1942-1943 гг. под влиянием патриотического подъема, усиленного победами Красной Армии под Москвой, Сталинградом и Курском, начался быстрый численный рост партизанского движения. В результате 2 апреля 1943 г. для руководства и координации действий народных мстителей на территории Могилевской области был организован подпольный областной комитет КП(б)Б. По его инициативе для расширения боевых возможностей партизанских формирований бригады и отряды были сведены в Могилевское соединение. Уже к концу 1943 г. оно включало 10 полков, 12 бригад и 50 отрядов численностью более 34 тысяч человек. В полной мере свои высокие боевые возможности могилевские партизаны сумели проявить во время операции «рельсовая война». Так, за первые два этапа партизаны Могилевщины уничтожили